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2 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΤΠΑ 

Ο σχεδιασμός του Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης (ΤΠΑ) του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) έγινε σε εφαρμογή των οριζόμενων στο θεσμικό πλαίσιο 

που διαμορφώθηκε από το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων με σκοπό τη θέσπιση των 

κανόνων που διέπουν την κατάρτιση, τον συντονισμό, τη διαχείριση, τη χρηματοδότηση, τον 

έλεγχο και την εφαρμογή των αναπτυξιακών παρεμβάσεων του Εθνικού Προγράμματος 

Ανάπτυξης (ΕΠΑ) και των επιμέρους προγραμμάτων του, που χρηματοδοτούνται από τους 

εθνικούς πόρους του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) και ειδικότερα: 

◼ τα άρθρα 118-141 του Κεφαλαίου ΙΗ΄- Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης του ν. 4635/2019 

(Α΄ 167) και 

◼ την υπ΄ αρ. 4378/15-01-2020 απόφαση του Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

(Β΄ 67) 

Με την έκδοση της υπ΄ αρ. πρωτ. 29428/12.3.2020 (ΑΔΑ:6Ξ8346ΜΤΛΡ-Φ6Χ) «1ης Εγκυκλίου 

Κατάρτισης Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης (ΕΠΑ)» από το Υπουργείο Ανάπτυξης και 

Επενδύσεων τέθηκε το Προγραμματικό Πλαίσιο της Περιόδου 2021-2025, οι Εθνικοί 

Αναπτυξιακοί Στόχοι του ΕΠΑ και οι ενδεικτικές αναπτυξιακές προτεραιότητες, προκειμένου να 

ληφθούν υπόψη κατά τον σχεδιασμό των αναπτυξιακών προτεραιοτήτων του προγράμματός 

(ΤΠΑ), συνυπολογίζοντας το στρατηγικό σχέδιο του Υπουργείου, τη συμπληρωματικότητα με 

άλλα προγράμματα και συγχρηματοδοτούμενες δράσεις, καθώς και τις μέχρι τώρα δεσμεύσεις. 

Με την υπ΄ αρ. 95189/14-09-2020 απόφαση του Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων (Β΄ 

3961) κλήθηκαν τα Υπουργεία και οι Περιφέρειες, σε εφαρμογή της παρ. 5 του άρθρου 123 του 

ν. 4635/2019 (Α΄167), να υποβάλουν προς έγκριση στο Υπουργείο Ανάπτυξης και 

Επενδύσεων, τα Τομεακά και Περιφερειακά Προγράμματα Ανάπτυξης (ΤΠΑ και ΠΠΑ) του 

Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης (ΕΠΑ) 2021-2025, εξειδικεύοντας τους στόχους του 

μεσοπρόθεσμου αναπτυξιακού προγραμματισμού του ΕΠΑ σε ειδικούς αναπτυξιακούς 

στόχους στον τομέα ευθύνης τους. 

Το Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης του ΥΠΑΑΤ καταρτίστηκε από υπαλλήλους των Γενικών 

Δ/νσεων του ΥΠΑΑΤ (Γενική Διεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης, Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής, 

Γενική Διεύθυνση Γεωργίας, Γενική Διεύθυνση Τροφίμων, Γενική Διεύθυνση Αποκεντρωμένων 

Δομών) και των Εποπτευόμενων Φορέων (Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων (ΕΦΕΤ), 

Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο (ΜΦΙ), Ελληνικός Γεωργικός Οργανισμός (ΕΛΓΟ) 

Δήμητρα). 
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 ΑΡΧΗ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΠΙΒΛΕΨΗΣ 

Αναθέτουσα Αρχή για την εκπόνηση της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 

είναι το Τμήμα Αναπτυξιακών Προγραμμάτων & Διαρθρωτικών Παρεμβάσεων της Διεύθυνσης 

Προγραμματισμού & Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & 

Τροφίμων. 

 ΟΜΑΔΑ ΜΕΛΕΤΗΣ  

Η παρούσα Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) συντάχθηκε από την 

εταιρεία: 

ΛΔΚ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΕΡΓΩΝ Α.Ε.  

Πάροδος Θηβαΐδος αρ. 21, ΤΚ 145 64, Κηφισιά  

Τηλ: 210 8196700  

Fax: 210 8196709  

E-mail: tor@ldk.gr 

Εκπονήθηκε στο πλαίσιο του έργου «Εκπόνηση της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων του Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Τροφίμων 2021-2025» από την εταιρεία ΛΔΚ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΕΡΓΩΝ Α.Ε. Η μελέτη εκπονείται σύμφωνα με την υπ’ αριθμό πρωτοκόλλου 

6821/ΧΔ/2021 σύμβαση με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Επενδύσεων και 

αποτελεί το Πρώτο Παραδοτέο (Π1).  

 ΔΟΜΗ ΜΕΛΕΤΗΣ 

Για την εκπόνηση της ΣΜΠΕ ακολουθούνται οι προδιαγραφές που αναφέρονται στο 

Παράρτημα ΙΙΙ της ΚΥΑ 107017/28.8.2006. 

Με βάση το Παράρτημα ΙΙΙ τα κεφάλαια της ΣΜΠΕ είναι τα παρακάτω: 

Α. Μη τεχνική περίληψη του συνόλου της μελέτης 

Β. Γενικά στοιχεία 

Δίνονται στοιχεία της αρχής σχεδιασμού του σχεδίου ή προγράμματος καθώς και του μελετητή 

της ΣΜΠΕ 
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Γ. Σκοπιμότητα και στόχοι του προγράμματος  

Συμπεριλαμβάνονται: 

α) οι διεθνείς ή κοινοτικοί ή εθνικοί στόχοι περιβαλλοντικής προστασίας που αφορούν 

στο σχέδιο ή πρόγραμμα,  

β) ο τρόπος με τον οποίο οι στόχοι αυτοί και τα περιβαλλοντικά ζητήματα ελήφθησαν 

υπόψη κατά την προετοιμασία του,  

γ) η σχέση του με άλλα σχετικά σχέδια και προγράμματα 

Δ. Περιγραφή του προγράμματος 

Περιγραφή του σχεδίου ή προγράμματος με ιδιαίτερη αναφορά: 

α) στο γεωγραφικό πεδίο εφαρμογής του,  

β) στο περιεχόμενό του,  

γ) στα έργα και στις δραστηριότητες που ενδεχομένως να προκύψουν από την 

εφαρμογή του 

Ε. Εναλλακτικές δυνατότητες  

Περιγράφονται οι εύλογες εναλλακτικές δυνατότητες, συμπεριλαμβανομένων: 

α) της μηδενικής λύσης,  

β) των λόγων επιλογής των εναλλακτικών δυνατοτήτων που εξετάσθηκαν,  

γ) των περιβαλλοντικά τεκμηριωμένων λόγων επιλογής του προτεινόμενου σχεδίου ή 

προγράμματος έναντι των άλλων εναλλακτικών δυνατοτήτων 

ΣΤ. Περιγραφή της υφιστάμενης κατάστασης του περιβάλλοντος  

Περιγράφεται η υφιστάμενη κατάσταση του περιβάλλοντος και δίνονται πληροφορίες για: 

α) τα σχετικά στοιχεία της τρέχουσας κατάστασης του περιβάλλοντος στην περιοχή 

μελέτης και η βάσει αυτής πιθανή εξέλιξη εάν δεν εφαρμοστεί το σχέδιο ή πρόγραμμα,  

β) τα περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά των περιοχών που ενδέχεται να επηρεαστούν 

σημαντικά εντός της περιοχής μελέτης,  

γ) τα τυχόν υφιστάμενα περιβαλλοντικά προβλήματα των περιοχών της παραγράφου 

β΄ ανωτέρω, κυρίως εάν πρόκειται για περιοχές ιδιαίτερης περιβαλλοντικής σημασίας, 

όπως εκείνες που περιλαμβάνονται στο εθνικό σκέλος του Ευρωπαϊκού Οικολογικού 

Δικτύου Natura 2000.  

Σημειώνεται ότι ως περιοχή μελέτης ορίζεται μια ευρύτερη περιοχή από εκείνη του γεωγραφικού 

πεδίου εφαρμογής του σχεδίου ή προγράμματος, στην οποία αναμένονται σημαντικές 
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περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την εφαρμογή του. Η περιοχή αυτή ορίζεται κάθε φορά από 

το μελετητή της ΣΜΠΕ σε συνεργασία με τη αρχή σχεδιασμού του σχεδίου ή προγράμματος 

Ζ. Εκτίμηση, αξιολόγηση και αντιμετώπιση των επιπτώσεων στο περιβάλλον του 

προγράμματος  

Προσδιορίζονται, εκτιμώνται και αξιολογούνται οι ενδεχόμενες σημαντικές επιπτώσεις στο 

περιβάλλον, και ειδικότερα οι πρωτογενείς και δευτερογενείς, σωρευτικές, συνεργιστικές, 

βραχυ-, μεσο-, μακροπρόθεσμες, μόνιμες και προσωρινές, θετικές και αρνητικές επιπτώσεις σε 

τομείς όπως: η βιοποικιλότητα, ο πληθυσμός, η ανθρώπινη υγεία, η πανίδα, η χλωρίδα, το 

έδαφος, τα ύδατα, ο αέρας, οι κλιματικοί παράγοντες, τα υλικά περιουσιακά στοιχεία, η 

πολιτιστική κληρονομιά συμπεριλαμβανομένης της αρχιτεκτονικής και αρχαιολογικής 

κληρονομιάς, το τοπίο και οι σχέσεις μεταξύ των ανωτέρω παραγόντων 

Στο κεφάλαιο αυτό περιγράφεται ο τρόπος διενέργειας της εκτίμησης των επιπτώσεων στο 

περιβάλλον.  

Επίσης περιγράφονται: α) οι προτάσεις / κατευθύνσεις / μέτρα για την πρόληψη, τον 

περιορισμό και την, κατά το δυνατόν, αντιμετώπιση οποιωνδήποτε σημαντικών δυσμενών 

επιπτώσεων στο περιβάλλον, και β) το σύστημα παρακολούθησης των σημαντικών 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την εφαρμογή του σχεδίου ή προγράμματος (monitoring). 

Η. Στοιχεία κανονιστικής πράξης  

Στο κεφάλαιο αυτό δίνονται στοιχεία της κανονιστικής πράξης περιβαλλοντικής έγκρισης του 

σχεδίου ή προγράμματος και περιλαμβάνει: α) τις προτάσεις / κατευθύνσεις / μέτρα για την 

πρόληψη, τον περιορισμό και την, κατά το δυνατόν, αντιμετώπιση οποιωνδήποτε σημαντικών 

δυσμενών επιπτώσεων στο περιβάλλον, β) το προβλεπόμενο σύστημα παρακολούθησης των 

σημαντικών περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την εφαρμογή του σχεδίου ή προγράμματος 

(monitoring). 

Θ. Δυσκολίες που ανέκυψαν κατά την εκπόνηση της ΣΜΠΕ 

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται μνεία των τυχόν δυσκολιών (όπως τεχνικά ελαττώματα ή έλλειψη 

τεχνογνωσίας ή έλλειψη στοιχείων ή πληροφοριών) που προέκυψαν κατά την εκπόνηση της 

μελέτης 

Ι. Βασικές μελέτες και έρευνες 

Στο κεφάλαιο αυτό καταγράφονται οι απολύτως αναγκαίες πρόσθετες βασικές μελέτες και 

έρευνες, οι οποίες θα πρέπει να εκπονηθούν πριν την έγκριση των έργων και δραστηριοτήτων 

που προκύπτουν από την εφαρμογή του σχεδίου ή προγράμματος. 

ΙΑ. Παραρτήματα 

α) Κείμενα τεκμηρίωσης 
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β) Χάρτες - Σχέδια κατάλληλης κλίμακας, κατά την κρίση του μελετητή, ανάλογα με την 

χωρική διάσταση του σχεδίου ή προγράμματος. Το σύνολο της μελέτης και των χαρτών 

- σχεδίων παραδίδονται και σε ηλεκτρονική μορφή. 

 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ 

ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ (ΣΠΕ) 

2.5.1 Κοινοτικό και Εθνικό θεσμικό πλαίσιο της 

διαδικασίας ΣΠΕ 

Η Οδηγία 2001/42/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης Ιουνίου 

2001 σχετικά με την εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων και 

προγραμμάτων αποτελεί το βασικό νομοθετικό κείμενο που διέπει την «εκτίμηση των 

επιπτώσεων στο περιβάλλον από Σχέδια και Προγράμματα».  

Η Οδηγία προωθεί τη βιώσιμη ανάπτυξη διασφαλίζοντας ότι διενεργείται περιβαλλοντική 

εκτίμηση για ορισμένα σχέδια και προγράμματα που ενδέχεται να έχουν σημαντικές επιπτώσεις 

στο περιβάλλον ενώ στόχος της είναι να διασφαλιστεί ότι υπάρχει υψηλό επίπεδο προστασίας 

του περιβάλλοντος και ότι τα περιβαλλοντικά ζητήματα λαμβάνονται υπόψη κατά την 

εκπόνηση, την έγκριση και την εφαρμογή δημόσιων σχεδίων και προγραμμάτων. 

Τα Σχέδια και Προγράμματα που υπόκεινται σε ΣΠΕ περιγράφονται αναλυτικά στο Παράρτημα 

Ι της Υ.Α. ΥΠΕΧΩΔΕ/ΕΥΠΕ/οικ. 107017/2006 (ΦΕΚ 1225/Β` 5.9.2006). 

Η ΣΠΕ προβλέπει μια διαδικασία και ένα σύνολο βημάτων που πρέπει να ακολουθούνται κατά 

την αξιολόγηση ενός σχεδίου ή προγράμματος στο οποίο εμπίπτει.  

Αυτά τα βήματα περιλαμβάνουν: 

◼ διερεύνηση  

◼ εκπόνηση της περιβαλλοντικής μελέτης  

◼ δημόσια διαβούλευση και συμμετοχή  

◼ λήψη αποφάσεων και  

◼ έλεγχο (EUR-Lex: Εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων και 

προγραμμάτων (ΣΠΕ), 2018) 

Στο ελληνικό δίκαιο ενσωματώθηκε με την Υ.Α. ΥΠΕΧΩΔΕ/ΕΥΠΕ/οικ. 107017/2006 (ΦΕΚ 

1225/Β` 5.9.2006), όπως τροποποιήθηκε από την Υ.Α. οικ. 40238/2017, (ΦΕΚ 

3759/Β/25.10.2017) «Τροποποίηση της κοινής υπουργικής απόφασης υπ’ αριθμ. 

ΥΠΕΧΩΔΕ/ΕΥΠΕ/οικ. 107017/2006 «Εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων ορισμένων 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/AUTO/?uri=LEGISSUM:l28076
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/AUTO/?uri=LEGISSUM:l28076
http://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-oik-402382017-fek-3759b-25102017
http://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-oik-402382017-fek-3759b-25102017
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σχεδίων και προγραμμάτων, σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της οδηγίας 2001/42/ΕΚ «σχετικά 

με την εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων και προγραμμάτων» 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης Ιουνίου 2001».  

Σε εφαρμογή της Οδηγίας 2001/42/ΕΚ εκπονείται Στρατηγική Περιβαλλοντική Εκτίμηση (ΣΠΕ). 

Είναι η διαδικασία για την εκτίμηση, την αξιολόγηση και την προληπτική αντιμετώπιση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων, που προκαλούνται από ορισμένα σχέδια και προγράμματα και 

περιλαμβάνει: 

◼ την εκπόνηση στρατηγικής μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων (ΣΜΠΕ), 

◼ τη διεξαγωγή διαβουλεύσεων, 

◼ τη συνεκτίμηση της ΣΜΠΕ και των αποτελεσμάτων των διαβουλεύσεων κατά τη λήψη 

απόφασης 

◼ την ενημέρωση σχετικά με την απόφαση αυτή. 

Ειδικότερα, πρέπει να σταθμίζονται κατά ουσιαστικό και διαφανή τρόπο τα περιβαλλοντικά 

ζητήματα κατά τη διάρκεια εκπόνησης και έγκρισης των σχεδίων και προγραμμάτων που 

ενδέχεται να έχουν σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον (Υπουργείο Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας: Στρατηγική Περιβαλλοντική Εκτίμηση, 2021).  

Η περιβαλλοντική μελέτη πρέπει να περιέχει, μεταξύ άλλων πληροφοριών, τα ακόλουθα: 

◼ το περιεχόμενο του σχεδίου ή του προγράμματος και τους βασικούς στόχους και 

συνδέσεις αυτού με άλλα σχετικά σχέδια και προγράμματα 

◼ την υφιστάμενη περιβαλλοντική κατάσταση και την ενδεχόμενη εξέλιξή της εάν δεν 

εφαρμοστεί το σχέδιο ή το πρόγραμμα 

◼ τα τυχόν υφιστάμενα περιβαλλοντικά προβλήματα που σχετίζονται με το σχέδιο ή 

πρόγραμμα, ιδίως όσων αφορούν ζώνες στο δίκτυο Natura 2000 (Τόποι Κοινοτικής 

Σημασίας (ΤΚΣ) και Ζώνες Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ)) 

◼ τα προβλεπόμενα μέτρα για την πρόληψη, τον περιορισμό και την αντιστάθμιση τυχόν 

σημαντικών δυσμενών επιπτώσεων στο περιβάλλον 

◼ μια περιγραφή του τρόπου διενέργειας της εκτίμησης 

◼ τα προβλεπόμενα μέτρα ελέγχου 

◼ μια μη τεχνική περίληψη των ανωτέρω πληροφοριών. 

Το προκαταρκτικό σχέδιο ή πρόγραμμα και η περιβαλλοντική μελέτη πρέπει να τίθενται στη 

διάθεση των αρμόδιων αρχών για περιβαλλοντικά ζητήματα και του κοινού. Οι αρχές και το 

κοινό πρέπει να έχουν την ευκαιρία να εκφράσουν τις απόψεις τους σχετικά με το 

προκαταρκτικό σχέδιο ή πρόγραμμα σε αρχικό στάδιο και εντός των κατάλληλων χρονικών 

πλαισίων πριν από την έγκριση ή την υποβολή του στη νομοθετική διαδικασία. 

http://ec.europa.eu/environment/nature/natura2000/index_en.htm
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Η περιβαλλοντική εκτίμηση που διενεργείται δυνάμει της οδηγίας ΣΠΕ δεν αίρει την υποχρέωση 

διεξαγωγής της απαιτούμενης εκτίμησης δυνάμει της οδηγίας ΕΠΕ ή την υποχρέωση 

πλήρωσης τυχόν άλλων νομικών απαιτήσεων της ΕΕ (EUR-Lex: Εκτίμηση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων και προγραμμάτων (ΣΠΕ), 2018). 

2.5.2 Μεθοδολογία Στρατηγικής Μελέτης 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) 

Το πρώτο βήμα της Στρατηγικής Περιβαλλοντικής Εκτίμησης είναι η εκπόνηση της Στρατηγικής 

Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ), η οποία αποτελεί το κύριο εργαλείο για την 

ενσωμάτωση περιβαλλοντικών θεωρήσεων στην εκπόνηση και υιοθέτηση σχεδίων και 

προγραμμάτων, αφού διασφαλίζει την ταυτοποίηση, περιγραφή και αξιολόγηση των 

ενδεχόμενων σημαντικών τους επιπτώσεων και τη λήψη τους υπόψη στην εν λόγω διεργασία. 

Πρόκειται για τεκμηριωμένη μελετητική εργασία εκτίμησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

ενός σχεδίου ή προγράμματος, η οποία διεξάγεται αντιπαραβάλλοντας τα βασικά στοιχεία της 

υφιστάμενης κατάστασης του περιβάλλοντος, περιλαμβανόμενων των τάσεων που εκτιμώνται 

για το μέλλον, με τα βασικά στοιχεία του σχεδίου ή προγράμματος, ιδίως δε εκείνα που 

συνδέονται με την πιθανότητα δημιουργίας περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Βασικές απαιτήσεις 

για την ΣΜΠΕ, μεταξύ άλλων, είναι: 

◼ H διερεύνηση και αξιολόγηση εναλλακτικών δυνατοτήτων, όπου τεκμηριώνεται η 

επιλογή της πρότασης για το σχέδιο ή πρόγραμμα.  

◼ Η αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της διαδικασίας διαβούλευσης.  

◼ Η διαμόρφωση ενός προγράμματος περιβαλλοντικής παρακολούθησης του σχεδίου ή 

προγράμματος. 

Επιπλέον, η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε βασίστηκε, εκτός των προδιαγραφών της 

προαναφερόμενης νομοθεσίας στο «Εγχειρίδιο των ΣΠΕ για Στρατηγικές Συνοχής 2007-2013», 

έκδοσης Φεβρουάριος 2006 (HANDBOOK ON SEA FOR COHESION POLICY 2007-2013, 

February 2006, Greening Regional Development Programmes Network, PROJECT PART-

FINANCED BY THE EUROPEAN UNION, INTERREG IIIC, GRDP) καθώς και στην εμπειρία 

του συμβούλου και των εμπειρογνωμόνων από την εκπόνηση μελετών παρόμοιας φύσης σε 

εθνικό και διεθνές επίπεδο. 

Στο διάγραμμα που ακολουθεί παρουσιάζονται τα στάδια που ακολουθούνται κατά τη 

διαδικασία προετοιμασίας και έγκρισης της ΣΠΕ. 
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Εικόνα 2-1: Στάδια που ακολουθούνται στη ΣΠΕ 

2.5.3 Πεδίο εφαρμογής 

Η Οδηγία 2001/42/ΕΚ εφαρμόζεται για τα παρακάτω δημόσια σχέδια και προγράμματα εθνικού, 

περιφερειακού, νομαρχιακού ή τοπικού χαρακτήρα (καθώς και για τις τροποποιήσεις τους) που 

έχουν εκπονηθεί ή/και εγκριθεί από αρμόδια αρχή και τα οποία υπόκεινται σε νομοθετικές, 

κανονιστικές και διοικητικές διατάξεις: 

◼ Σχέδια και Προγράμματα τα οποία εκπονούνται για συγκεκριμένους τομείς (γεωργία, 

δασοκομία, αλιεία, ενέργεια, βιομηχανία, μεταφορές, διαχείριση αποβλήτων, διαχείριση 

των υδάτων, τηλεπικοινωνίες, τουρισμός, πολεοδομικός και χωροταξικός σχεδιασμός 

και χρήση γης) και τα οποία καθορίζουν το πλαίσιο για άδειες έργων δυνάμει της 

οδηγίας περί Εκτίμησης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΕΠΕ) 

◼ Σχέδια και Προγράμματα για τα οποία απαιτείται εκτίμηση βάσει των άρθρων 6 και 7 

της «Οδηγίας» περί οικοτόπων (Οδηγία 92/43/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 21ης Μαΐου 

1992 για τη διατήρηση των φυσικών οικοτόπων καθώς και της άγριας πανίδας και 

χλωρίδας) 

◼ Σχέδια και Προγράμματα τα οποία καθορίζουν το πλαίσιο για μελλοντικές άδειες έργων 

εκτός αυτών που υπάγονται στην οδηγία ΕΠΕ (δεν περιορίζονται στους 

προαναφερθέντες τομείς) και τα οποία έχουν ταυτοποιηθεί από τις χώρες της ΕΕ ως 

έργα ή προγράμματα που δύνανται να επιφέρουν σημαντικές περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις. Αυτό αποφασίζεται από τις χώρες της ΕΕ είτε μέσω κατά περίπτωση 

εξέτασης, είτε καθορίζοντας τύπους σχεδίων και προγραμμάτων, είτε με συνδυασμό 

των δύο προσεγγίσεων (Οδηγία 2001/42/ΕΚ, 2001). 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/AUTO/?uri=celex:32011L0092
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/AUTO/?uri=LEGISSUM:l28076

